

и столько же плохихъ барановъ; относительно проводника послѣдовалъ полный отказъ. Тогда, безъ всякихъ дальнѣйшихъ разсужденій, я посадилъ Дзунь-засака подъ арестъ у насъ въ лагерной палаткѣ, возлѣ которой былъ поставленъ вооруженный часовой; помощникъ князя, едва ли еще не болѣшій негодяй, былъ привязанъ на цѣпь подъ открытымъ небомъ, а одинъ изъ приближенныхъ, осмѣлившійся во время осмотра верблюдовъ ударить нашего переводчика Абдула, былъ тотчасъ же высыченъ. Такія мѣры возымѣли желаемое дѣйствіе, какъ непосредственно на самого Дзунь-засака, такъ и косвенно на его сосѣда, Барунь-засака. У послѣдняго отыскался для насъ проводникъ, а черезъ два дня намъ были доставлены и проданы 14 хорошихъ верблюдовъ, 46 отличныхъ барановъ и часть продовольствія. Тогда арестованные были отпущены во-свояси.

Такимъ образомъ мы добыли все, что было нужно. Правда, свѣжихъ верблюдовъ оказалось маловато — только 20; но мы могли взять въ подмогу къ нимъ нѣсколько изъ своихъ прежнихъ, наиболѣе крѣпкихъ. Складъ же нашъ рѣшено было устроить въ хырмѣ Барунь-засака, возлѣ которой кормъ для верблюдовъ очень хороший. Туда мы и перекочевали 8-го мая.

Обратимся еще разъ назадъ, специально для характеристики климата второй половины весны въ мѣстностяхъ нами въ это время посѣщенныхъ.

Погода въ апрѣлѣ и началѣ мая.

На Куку-норѣ мы провели первую треть апрѣля и встрѣтили тамъ лишь два состоянія погоды: облачность и снѣгъ при восточномъ вѣтре; безоблачное небо, пыль и бури — при вѣтре западномъ. При этомъ восточный вѣтеръ дулъ чаще, а вмѣстѣ съ нимъ и часто падаль снѣгъ¹⁾ мокрыми хлопьями, какъ въ нашихъ странахъ. Этотъ снѣгъ быстро таялъ на солнцѣ; отъ земли тогда валилъ паръ, изъ котораго вновь образовывались облака и вновь разрѣшались снѣгомъ. Озеро Куку-норъ, какъ уже говорено выше, къ началу апрѣля еще сплошь было покрыто толстымъ льдомъ, и только неширокія полыни тянулись вдоль береговъ. Затѣмъ сильною бурею 1-го числа значительно раздвинуло эти полыни и много поломало ледъ вообще. Но все-таки 7-го апрѣля, при нашемъ послѣднемъ переходѣ вдоль сѣв.-западной части описываемаго озера, оно еще сплошь было покрыто здѣсь льдомъ. Совершенно очистился Куку-норъ въ этомъ году, вѣроятно, не ближе половины апрѣля; громоздкіе же валы льда, обыкновенно выбрасываемаго на берега, вѣроятно, пролежали

¹⁾ Всего 5 снѣжныхъ дней въ первой трети апрѣля.